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Kroko vay Zsolt

ER KÖLCS – JOG – SZA BAD SÁG

BE VE ZE TÉS

Ami kor meg kap tam a Hart-kol lokvi um ra szó ló ked ves in vi tá lást, és meg pil lan tot tam elô adá som 
ja va solt cí mét, Er kölcs, gon do lat jel, jog, gon do lat jel, sza bad ság, él het tem vol na a ki iga zí tás fel kí-
nált le he tô sé gé vel, de az ju tott eszem be, amit a Harthoz ta lán leg kö ze lebb ál ló fi  lo zó fus ta ná csol: 

„Né ha meg kell en ged nünk, hogy ez és ez a nyelv hasz ná lat, bár men  nyi re meg hök ken tô is le gyen, 
lé te zik.” Azért is he lyén va ló nak lát szik e ta nács meg idé zé se, mert – amint majd ér zé kel tet ni pró bá-
lom – Ma gyar or szá gon igen csak di vat ja múlt mó don, Her bert Lionel Adol phus Hart is, John Laughton 
Aus tin is a fi  lo zó fi  át je len sé ge ket le író, elem zô, avagy ho ni tu dós kö re ink nyel vén szól va, ana li ti kus 
vál lal ko zás nak te kin tet te. Mind ket te jük ox for di zász la já ra az a camb rid ge-i té zis volt ír va, hogy 
fi  lo zó fi  ánk nem más, mint szo ci o ló gia.

Sze ret ném fel idéz ni Hart fi  lo zó fi  á já ból, per sze csak né hány moz za nat ere jé ig, az er kölcs fo gal má-
nak elem zé sét, az er kölcs tar tal má val és az er köl csi jo gok fel té te le zé sé vel kap cso la tos vizs gá ló dást, 
majd a bí rá ló ész re vé te lek kö zül eme lek ki ket tôt: az egyik a kor lá to zás er köl csi iga zo lá sá nak egy 
kon zer va tív té zi sét, a má sik a sza bad ság ér té ké nek egy li be rá lis ma gya rá za tát ve szi cél ba. En  nyi 
elég is lesz ta lán majd ah hoz, hogy mon da ni va lóm vé gé re ér ve még egy szer fel vil lant sam, mi ben 
áll a fi  lo zó fi  á nak az a stí lu sa, az eti ká nak az a meg kö ze lí té se, amely né ze tem sze rint H. L. A. Hart 
élet mû vé nek kü lön le ges je len tô sé get biz to sít.

AZ ER KÖLCS FO GAL MA

Az em be rek, mond ja Aus tin, száz fé le dol got csi nál nak sza vak kal. Az em be rek, mond ja Hart, 
száz fé le kép pen pró bál ják irá nyí ta ni egy más vi sel ke dé sét sza vak kal. Az er kölcs a be fo lyá so lás 
e tö rek vé sé nek ál ta lá nos for má ja. Bár mit gon dol jon ró la kri ti ka i lag vagy hi tet té ve a gon dol-
ko dó el me, tár sa dal mi je len ség. Asze rint, hogy mint vál lal ko zás ról, avagy mint vál lal ko zás 
ered mé nyé rôl be szé lünk az er kölcs rôl, Hart tár sa dal mi sza bá lyok, il let ve tár sa dal mi lag kí vánt 
ma ga tar tá sok együt te sé nek te kin ti.

Az er köl csi kö ve tel mé nye ket, vagy ahogy az egy ko ri fi  lo zó fi  ai szó hasz ná lat hoz új ból al kal maz-
kod va mond hat nánk, az er köl csi sza bá lyo kat – azt, amit a „kel l” er köl csi ér tel mé ben he lyes ten nünk 

– min dig gon do san kü lön böz tes sük meg, fej te ge ti Hart, az in téz mé nyes tár sa dal mi gya kor lat más fé le 
sza bá lya i tól. Egy fe lôl a jog szok vá nyos és ke vés bé szok vá nyos ese te i tôl, más fe lôl a jog elôt ti és a 
jog mel let ti sza bá lyo zás nem er köl csi for má i tól. Ha az er kölcs rôl be szél ve nem aka runk va la mi fé le 
fo gal mi sze mét lá dá ba be le ha ji gál ni tel je sen kü lön bö zô dol go kat.

Az er kölcs, ha son ló an a jog hoz, de kü lön bö zô en a más fé le kö tel mek tôl, a ma ga tar tás vég sô 
mér cé je. Ezért irá nyul kü lön le ges nyo más kö ve té sé re, s ti lal ma i nak meg sze gé se ezért mi nô sül 
rossz tett nek, és vált ki hi báz ta tást, kor ho lást, ese ten ként pe dig tár sa dal mi bün te tést, ami azu tán, 
leg alább is ha a dol gok sze ren csé sen ala kul nak, lel ki is me ret-fur da lást, szé gyen ér ze tet, bûn tu da tot, 
meg bá nást, ne tán tar tós meg ja vu lást ered mé nyez.

Er köl csi szó tá run kat – fi  gye li meg a jog szó tá rát ku ta tó Hart – át- meg át jár ja a jo gi okos ko dás. 
A jog fe lôl néz ve gon dol ko dunk úgy az er kölcs rôl, mint ami nek nem a tíz pa ran cso lat vagy az erény, 
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ha nem az igaz sá gos ság el vei, a leg in kább jo gi ter mé sze tû el vek áll nak a kö zép pont já ban. A tár sa-
da lom jól szer ve zett irá nyí tá sá nak ki ala ku lá sá ra vis  sza te kint ve gon dol juk azt, hogy az er kölcs fô leg 
olyan el sô szin tû kö te le zett sé gek bôl áll, ame lyek ké sôbb – a jog vi lá gá ban – szük sé ges sé tet ték egy 
má so dik szin ten a sza bá lyok sza bá lya it, az el is me rés, a vál toz ta tás és az ítél ke zés sza bá lya it.

A mo dern tár sa da lom ban, te hát az ant ro po ló gu sok lép té ké vel az utol só né hány ezer év ben, a 
hi va ta los sza bá lyo zás hát te rét al kot ják az er kölcs szem pont jai. Hogy úgy mond jam, at tól lo gi ka i lag 
füg get le nül. Az er kölcs füg get len meg gon do lá sai rész ben azt ír ják elô, hogy mi lyen nek kell vagy 
kel le ne len nie a köz ügyek gya kor la tá nak, a jog nak, rész ben pe dig „csak er köl csi” ter mé sze tû ek, 
va gyis olyan dol go kat kö ve tel nek, ame lye ket nem kell meg ten nünk (a „kel l” szó kény szert fel té te-
le zô ér tel mé ben). E kö te les sé gen tú li cse le ke de te ket, ahogy a szto i kus ne vez te eze ket, a jog lel ki-
is me re tünk re bíz za. Meg té tel ük vagy meg nem té te lük, eré nyek ta nú sí tá sa vagy nem ta nú sí tá sa 
sza bad sá gunk ban áll. Ugyan úgy, ahogy ránk van bíz va a dol gok és tet tek nem er köl csi mi nô sí té-
sé nek száz faj ta ke vés bé fon tos, vég sô ér té kü ket te kint ve kö zöm bös, sem le ges faj tá ja. Per sze az 
ilyen „csak er köl csi” szem pont ok és az al ma vá lo ga tás „nem er köl csi” szem pont jai kö zött – hogy 
egy má sik ne ve ze tes ox for di vizs gá ló dás ra utal jak – Hart sze rint épp úgy nincs szük ség sze rû kap-
cso lat, mint az er kölcs és a jog kö zött.

Ta lán az egy Max Webert ki vé ve, alig van még egy olyan gon dol ko dó, mint Hart, aki nek elem-
zé se it an  nyi ra ne héz len ne né hány ál ta lá nos meg ál la pí tás ban ös  sze gez nünk. Ezért té rek most át 
min den ös  sze ge zés nél kül ar ra a fon tos kér dés re, hogy van-e az er kölcs nek va la mi lyen töb bé-ke-
vés bé ál lan dó, vagy leg alább is az em be ri kul tú rák igen szé les kö ré ben meg ta lál ha tó, va la mi lyen 
ér te lem ben „szük ség sze rû nek”, „ob jek tív nek” vagy „egye te mes nek” mond ha tó tar tal ma; hogy 
van nak-e olyan ka te go ri kus im pe ra tí vu szok, ame lyek kel el len áll ha tunk mind a ci vi li zá ci ók há bo rú ját 
em le ge tô ok fej té sek nek, mind a re la ti viz mus csá bí tá sa i nak.

AZ ER KÖLCS TAR TAL MA

Azt a so kat han goz ta tott kér dést, hogy van-e a jog nak szük ség sze rû er köl csi tar tal ma, meg elô zi 
egy az zal pár hu zam ba ál lít ha tó és leg alább an  nyi ra pa te ti kus kér dés: mi lyen nek kell len ni ük azok-
nak az er köl csi kö ve tel mé nyek nek, ame lyek se gít sé gé vel az em be rek irá nyí ta ni pró bál ják egy más 
vi sel ke dé sét és egész tár sas éle tü ket?

Hí vô em be rek nek ál ta lá ban kön  nyû er re is, ar ra is vá laszt ta lál ni uk, leg alább is amíg nem lép-
nek ki gyü le ke ze tük fa lai kö zül. Ha azon ban nem szá mo lunk az zal, hogy az élet ér tel mét min den ki 
ugyan úgy ha tá roz za meg ön ma ga szá má ra, ak kor az er kölcs er köl csi iga zo lá sá nak kér dé sé ben nem 
tá masz kod ha tunk a hit re. A té nye ket kell szám ba ven nünk, de anél kül ugye, hogy azok ból von nánk 
le a kö vet kez te té se ket, nem tö rôd ve ama bi zo nyos new to ni kí sér le ti er köl csi fi  lo zó fi a in tel me i vel.

A té nyek ter mé szet tör vé nye i nek el is me ré se nél kül az em be ri élet ko misz, ke gyet len és rö vid, 
mond ja Hobbes. Hume pe dig így ír: „Az em be ri ter mé szet az egyé nek tár su lá sa nél kül sem mi lyen 
kö rül mé nyek kö zött sem tud fenn ma rad ni.” Majd hoz zá te szi, hogy az ilyen tár su lás „so ha sem lett 
vol na meg va ló sít ha tó, ha nem vet ték vol na fi  gye lem be a mél tá nyos ság és az igaz sá gos ság tör vé-
nye it”. Mi lyen ob jek tív és szub jek tív kö rül mé nyek te szik szük sé ges sé és le het sé ges sé az em be ri 
ma ga tar tás kor lá tok kö zé szo rí tá sát? – kér de zi har ma dik H be tûs szer zônk, Hart.

Egy részt tény, hogy sem mi lyen ha té kony kö ve tel ményt nem le het ne fel ál lí ta ni ab ban a tár sa da-
lom ban, amely nem pró bál ja kor lá toz ni az erô sza kot, kü lö nö sen a gyil kos erô sza kot. Más részt az 
is tény, hogy az olyan tár sa da lom ban, amely min den kor lát nél kül bô vel ke dik az erô for rás ok ban 

– mint a kép ze let be li kom mu niz mus – csak ma ga tar tá sunk fi  zi kai kö vet kez mé nye i ért vi sel nénk to-
vább ra is fe le lôs sé get. Sôt, az ál lam mal együtt az em be ri rossz aka rat, a mens rea, a bû nös el me 
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prob lé má ja is el hal na, ha majd nem mind an  nyi an an gya lok ká vál nánk, vagy pro fá nabb ki fe je zés sel, 
meg va ló sí ta nánk, ahogy an nak ide jén mond ták, a szo ci a lis ta em ber tí pust.

És így to vább, és így to vább. Mi vel az em be ri élet sa já tos sá gai és az em be ri tár sa dal mak élet kö-
rül mé nyei ilye nek, és  sze rû el fo gad ni és kü lön le ges vé de lem ben ré sze sí te ni bi zo nyos – és bi zo nyos 
ér te lem ben egye te mes nek te kint he tô – ér té ke ket. A té nyek ter mé sze te sen eset le ge sek, min den 
le het ne más képp. Az sem szük ség sze rû, hogy egy tár sa da lom meg bir kóz zon, meg akar jon bir kóz ni 
és meg tud jon bir kóz ni leg alap ve tôbb prob lé má i val. Az er kölcs leg fon to sabb ka te go ri kus im pe ra tí-
vu szai hi po te ti kus im pe ra tí vu szok.

AZ ER KÖL CSI JO GOK

Min den em ber nek – mond ja Hart, be val lot tan vi lág há bo rús baj tár sa, Hamp shire pro fes  szor ösz-
tön zé sé re – jo ga van ah hoz, hogy min den ki tar tóz kod jon ve le szem ben kény szer vagy kor lá to zás 
al kal ma zá sá tól, ki vé ve, ha az zal kény szert vagy kor lá to zást aka dá lyoz meg; s min den em ber nek 
bár mely cse le ke de tet sza bad sá gá ban áll meg ten nie (va gyis meg nem té te lük re vo nat ko zó an sen ki-
nek nincs kö te le zett sé ge), ki vé ve, ha a cse le ke det kény szert, kor lá to zást vagy kár oko zást szol gál. 
Leg alább is, ha fel té te lez zük egy ál ta lán, hogy van nak er köl csi jo gok, az az vég sô, ter mé sze tes in do-
kok a sza bad ság biz to sí tá sá ra, kor lá to zá sá ra.

Egy fel nôtt em ber sza bad sá gát csak is má sok nak kárt oko zó cse le ke de té ben kor lá toz hat ja 
iga zol ha tó an a tár sa da lom, mond ja ki ugyan így a tár sa da lom ön vé del mé nek – Mill ál tal né mi leg 
ko mi kus mó don „igen egy sze rû nek” tar tott – el ve. Igaz, Mill a sza bad ság tár sa dal mi hasz nos-
sá gá val, Hart pe dig ál ta lá nos er köl csi jo gá nak fel té te le zé sé vel kí ván ja meg ma gya ráz ni, hogy 
mi ért nem áll sen ki nek sem sza bad sá gá ban – ha a dol gok a ren des ke rék vá gás ban foly nak 

– vé gig haj ta ni a for ga lom mal szem ben a Lex ing ton Avenue-n, de ez a két meg fo gal ma zás lé-
nye gi azo nos sá gán nem vál toz tat.

Majd har minc év vel ké sôbb a ter mé sze tes jo gok ra vo nat ko zó ér ve lést Hart a dön tô pon to kon 
hi bás nak mi nô sí tet te, s no ha a hi bák ter mé sze té re nem tért ki, a mód, aho gyan a má sok nak oko zott 
kár el vét át ér tel mez te, va la mint az, aho gyan Ben tham- tanul mányaiban el ve tet te a jo gok túl egy sze rû, 
min dig aka ra tot fel té te le zô ma gya rá za tát, bi zo nyos kö vet kez te té se ket meg en ge dett.

KOR LÁ TO ZÁS ÉS KÉSZ TE TÉS

„Meg kell hagy ni a ma gán élet szá má ra – idé zi a hí res el vet Hart – az er kölcs nek és az er kölcs te-
len ség nek azt a bi ro dal mát, amely hez a jog nak, rö vi den és nyer sen fo gal maz va, sem mi kö ze.” 
Ar ra azon ban, hogy en nek így kell len nie, Mill nek is, Hart nak is alap já ban vé ve két fé le vá la sza 
van. Ha van nak alap ve tô er köl csi jo gok, ame lyek min den em bert meg il let nek, ak kor azt kel le ne 
meg mu tat ni, mi ért érez zük úgy, hogy biz to san ezek kö zé tar to zik e bi ro da lom má sok szá má ra 
kárt nem oko zó dol ga i nak bé kén ha gyá sa. Ha vi szont azt ál lít juk, hogy az ál lí tó la gos „er köl-
csi jo gok” mö gött – ame lyek rôl Mill azt hi szi, hogy ál lí tó la go sak – az az év ez re des ál ta lá nos 
ta pasz ta lat áll, hogy a kér dé ses dol gok sza bad sá ga hos  szú tá von és min dent mér leg re té ve 
hasz nos tár sa dal mi lag, ak kor az szo rul bi zo nyí tás ra, hogy sza bad sá guk hasz nos sá ga mes  sze 
fe lül múl ja kor lá to zá su két. Vagy más képp és ta lán vi lá go sab ban: az a cse kély kár, amit e dol-
gok sza bad sá ga okoz hat egye sek ér zé se i nek, el ha nya gol ha tó ah hoz a ha tal mas kár hoz ké pest, 
amit a sza bad ság e kor lá to zá sa az azt el szen ve dô fél nek je lent. Kü lö nö sen hos  szú tá von és a 
gya kor lat egé szét fi  gye lem be vé ve.
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A jo gi er kölcs vé de lem mel szem ben Hart nak ál ta lá ban elég de monst rál nia, hogy a fel té te le zett 
kár cse kély ség, s hogy az úgy ne ve zett „er köl csi kár” eb ben az eset ben a kár fo gal má nak el fo gad-
ha tat lan ki ter jesz té se. Né ha azon ban ki egé szí ti ezt az ér té kek és él ve ze tek, a bán tó ér zé sek és 
a szen ve dés ha szon el vû ös  sze mé ré sé nek már-már „ben thami ta” kal ku lu sá val. Nem azt mond ja 
ilyen kor, amit Mill nek és ne ki is mon da nia kel le ne – ahogy ké sôbb Mill nek szen telt ta nul má nya i ban 
fel is me ri –, hogy ugyan is az em be ri sze mé lyi ség egy bi zo nyos fel fo gá sá ból kö vet ke zik a bé kén 
ha gyás em lí tett bi ro dal ma, ha nem ös  sze mé ri az egyé ni vá lasz tás sza bad sá gá nak ön ma gá ban is 
lé nye ges – vagy ép pen ség gel az ér té kek fel fe de zé sé vel és meg va ló sí tá sá val kap cso la tos – ér té két 
egy fe lôl, és az „er kölcs te len ség” meg aka dá lyo zá sá nak tu laj do ní tott ér té ket más fe lôl. Sôt, azt a 
kárt, amit va la mely, a szó szo ká sos ér tel mé ben kárt nem oko zó „er kölcs te len ség” pusz ta tu da ta 
mi att szen ved nek el azok, akik azt el íté lik, ös  sze ve ti az zal a rend sze rint kín zó szen ve dés sel, amit a 
kor lá to zás okoz. Ugyan így mér le ge li az em bert ál ta lá ban lo pás ra kész te tô vá gyak és szen ve dé lyek, 
im pul zu sok és csá bí tá sok ba ga tell ere jét azok hoz a há bor gó kész te té sek hez ké pest, ame lyek az 
el foj ta ni kí vánt haj la mo kat kor má nyoz zák. Mill és Hart hi va ta los okos ko dá sa – ahogy egyéb ként 
az ezt az okos ko dást jól meg vi lá gí tó Fein berg pro fes  szo ré is – itt lé nye gé ben azon a ha szon el vû 
meg fon to lá son ala pul, hogy azt a ros  szat, ami szük ség kép pen együtt jár a sza bad ság kor lá to zá sá-
val, a na gyobb rossz csök ken té sé nek esé lye iga zol ja. Mill és kö ve tôi gyak ran egy szer re fo gad nak 
el akar va-aka rat la nul esz ményt fel té te le zô és szük ség le ten ala pu ló el ve ket.

A SZA BAD SÁG ÉR TÉ KE

Men jünk egy lé pés sel to vább. El sô pil lan tás ra meg gyô zô nek lát szik azt mon da ni, hogy a tet szés 
sze rin ti be széd össze vis  sza sá gát azért in do kolt meg szün tet ni, mert ügy ren di sza bá lyok nél kül 
min den ki nek ki sebb len ne a sza bad sá ga. Be lát ha tó azon ban, mond ja Hart, hogy az ér tel mes vi ta 
sza bad sá ga nem csu pán na gyobb, ha nem ér té ke sebb is a tet szô le ges köz be vá gás sza bad sá gá nál. 
És még ha fel té te lez het nénk is, hogy az olyan egy sze rû ese tek ben, ami lyen a vi tat ko zá si sza bá lyo ké, 
min den és  sze rû en gon dol ko dó em ber szá má ra kö zö sek a cé lok, eb bôl sem kö vet kez ne – mu tat ja ki 
Hart –, hogy a ke vés bé egy sze rû ös  sze üt kö zé se ket is meg old hat nánk a köz jó vagy a köz ér dek el ve 
alap ján. Anél kül, hogy „egy olyan fel fo gás ra tá masz kod nánk, amely meg mond ja, hogy mi il let meg 
min den egyént er köl csi leg em be ri mél tó sá gá nál, il let ve er köl csi jo gá nál fog va”.

Ah hoz, hogy meg ala po zot tan be szél hes sünk a sza bad ság kü lön bö zô faj tá i nak ér té ké rôl – ír ja 
ugyan eb ben az év ben a ha szon el vû sé get bí rá ló újabb fi  lo zó fi  á kat vizs gál va –, az em be ri élet mi nô ség 
lé nye gé re, vagy ahogy Mill fo gal maz, lé te zé sünk tu laj don kép pe ni mû kö dé sé nek va la mely el mé le té re 
kell tá masz kod nunk. A sza bad ság bi zo nyos faj tái alap ve tô sze re pet ját sza nak e lé te zés, vagy ahogy 
Kant mon da ná, az er köl csi sze mély e fel fo gá sá nak meg va ló sí tá sá ban. Ezek ben a dol gok ban te hát 
a sza bad sá got a ve le kap cso la tos vá gyak ere jé tôl, a sza bad ság köz ke le tû és egyé ni ár fo lya ma i tól 
füg get le nül kell ga ran tál nunk min den em ber szá má ra.

EGY FI LO ZÓ FIA HASZ NOS SÁ GA

Ho gyan kell ér te nünk Hart nak azt a meg ál la pí tá sát, amit A jog fo gal ma be ve ze té sé ben ol vas ha tunk, 
hogy az ana li ti kus fi  lo zó fi a, aho gyan azt ô köny vé ben mû ve li, „a le író szo ci o ló gia kö ré be tar to zó 
ta nul mány nak is te kint he tô”? És ho gyan egyez tet he tô ös  sze az elem zés fi  lo zó fi  á ja a li be ra liz mus-
sal, ame lyet az ös  szes ese ten kén ti fenn tar tás el le né re, Hart úgy tû nik, a tár sa da lom, a több ség, a 
tör vény kor lá to zá sá ra vo nat ko zó an he lyes fel fo gás nak te kin tett?
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„Min den ku darc el le né re – ír ja 1978-ban, A ha szon el vû ség és a ter mé sze tes jo gok vég kö vet kez-
te tés ében – nyil ván va ló, hogy ége tô szük ség van a jo gok el mé le té re. A XX. szá zad má so dik fe lé ben 
az em ber em ber te len sé ge az em ber rel szem ben meg szám lál ha tat la nul sok olyan fér fi t és nôt fosz-
tott meg a sza bad ság, il let ve a vé de lem leg alap ve tôbb és leg ele mibb faj tá i tól, akik nek nem volt 
más bû nük, ha volt bû nük egy ál ta lán, mint az, hogy igényt tar tot tak e sza bad ság ra és vé de lem re 
mind ön ma guk, mind má sok szá má ra, s né ha egye ne sen an nak tet sze tôs szín le lé sé vel fosz tot ták 
meg ôket e sza bad ság tól és vé de lem tôl, hogy a tár sa da lom ál ta lá nos jó lé te kö ve te li ezt meg. Amit 
ko runk po li ti kai prob lé mái a leg sür ge tôb ben kí ván nak, vagy amit min den eset re sür ge tôb ben kí ván-
nak, mint azt a tö rek vést, hogy a le he tô leg na gyobb mér ték ben nö vel jük az ál ta lá nos hasz nos sá got, 
az te hát ép pen an nak a tan nak a vé del me, hogy az ál la mo kat alap ve tô em be ri jo gok kor lá toz zák 
mind ab ban, amit pol gá ra ik kal te het nek.”

Aus tin azt mond ja, hogy a fi  lo zó fi a cél ja, a fi  lo zo fá lás egyik ér tel mé ben, a cse le ke de tek ma-
gya rá za ta i nak olyan elem zé se, amel  lyel vi sel ke dé sün ket job bá, kö rül te kin tôb bé te het jük. Ezt nem 
utol só sor ban az zal ér het jük el sze rin te, hogy el ta ka rít juk a kö rül te kin tôbb vi sel ke dés ki ala kí tá sá-
nak út já ból az avítt el mé le te ket. „Az eti ká ban, úgy gon do lom – ma gya ráz za –, azt ta nul má nyoz zuk, 
hogy mi a jó és a rossz, a he lyes és a hely te len, s en nek jó részt va la mi lyen kap cso lat ban kell áll nia 
a ma ga tar tás sal, avagy a cse le ke de tek meg té te lé vel. Mi e lôtt azon ban meg fon tol nánk, me lyek a 
jó és a rossz, a he lyes és a hely te len cse le ke de tek, he lyén va ló elô ször mér le gel nünk, hogy a »vala-
mely cse le ke det megtétele«, il let ve a »valaminek a megtétele« ki fe je zés mit je lent (és mit nem), mit 
fog lal ma gá ban (és mit nem).”

Túl azon az in kább ne ga tív ered mé nyen, hogy a fi  lo zó fi  ai elem zés meg old hat ja, il let ve el tá vo lít-
hat ja a vizs gált te rü let egy sor ha gyo má nyos ne héz sé gét avagy „ka te gó ria hi bá ját”, a ma ga tar tás 
ta nul má nyo zá sá nak et tôl az új ra kez dé sé tôl Aus tin sze rint há rom fé le el mé le ti si kert re mél he tünk. 
Elô ször is a nyelv meg tisz tí tá sát, hi szen „a sza vak a mi szer szá ma ink, és az a leg ke ve sebb, hogy 
tisz ta szer szá mo kat hasz nál junk”. Má sod szor, „a sza va kat mint egy el kell hó dí ta nunk, szem be kell 
ál lí ta nunk a va ló ság gal, mert e nél kül nem le he tünk ké pe sek sem hi á nyos sá ga ik és ön ké nyes sé ge ik 
fel is me ré sé re, sem a vi lág új, szem el len zôk nél kü li lá tá sá ra”. Har mad szor, és Aus tin et tôl re mé li a 
leg töb bet: „mind azo kat a meg kü lön böz te té se ket, ame lye ket ér de mes nek tar tot tunk meg ten ni, és 
mind azo kat az össze füg gé se ket, ame lye ket ér de mes nek tar tot tunk je löl ni sok- sok nem ze dék éle te 
so rán, kö zös szó kész le tünk ma gá ban fog lal ja, s bi zo nyá ra va ló szí nû, hogy mi u tán e meg kü lön böz-
te té sek és ös  sze füg gé sek már ki áll ták a leg al kal ma sabb fenn ma ra dá sá nak hos  sza dal mas pró bá ját, 
ezek szá mo sab bak, meg gyô zôb bek és – leg alább is min den köz na pi, el fo gad ha tó an gya kor la ti do-
log ban – ki fi  no mul tab bak, mint amit a leg nép sze rûbb al ter na tív mód szert al kal maz va mi – Önök 
és én – ta lál nánk ki dél utá non ként a ka ros szé ke ink ben.”

Be szá mo lóm le zá rá sa ként idé zem vé gül azt a fej te ge tést, amely nek ki csen gé sét Hart több ször 
is métli a fo gal mak szo ci o ló gi á já nak te kin tett fi  lo zó fi a ma gya rá za ta ként. „Az úgy ne ve zett »min den napi 
nyelv« jel sza va és az olyan el ne ve zé sek ural ko dó vá vá lá sa kap csán, ami lyen a »nyelvészeti fi lozó fi  a«, 
az »elemzô fi lozó fi  a« vagy »a nyelv elemzése«, azt kell kü lö nö sen hang sú lyoz nunk a fél re ér té sek el-
ke rü lé se vé gett, hogy ami kor meg vizs gál juk, mi kor mit kell mon da nunk, mi lyen hely ze tek ben mi lyen 
sza va kat kell hasz nál nunk, nem pusz tán a sza va kat néz zük (vagy úgy mond a »je len téseket«, bár mit 
is gon dol junk azok ról), de azo kat a je len sé ge ket is, ame lyek rôl a sza vak se gít sé gé vel be szé lünk.  
Anél kül, hogy vég sô dön tô bí ró nak te kin te nénk a sza va kat, pon tos meg ér té sük re azért tö rek szünk, 
hogy pon to sab bá te gyük a je len sé gek ész le lé sét. A fi  lo zo fá lás nak er re a mód já ra ezért, sze rin tem, 
jobb len ne ezek nél az el ne ve zé sek nél ta lán egy ke vés bé fél re ve ze tô ne vet hasz nál nunk. Pél dá ul 
azt, ha bár ez meg le he tô sen ka ci fán to san hang zik, hogy »nyelvészeti jelen ség tan«.”

Sza bad le gyen ak kor ka ci fán to san meg ál la pí ta nom, hogy Hart nyel vé sze ti je len ség ta na a meg-
kü lön böz te té sek és ös  sze füg gé sek óva tos fi  lo zó fi  á já val szol gál ja Kant és Mill li be ra liz mu sát.
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JEGY ZE TEK

Ar ra, hogy glos  szák kal egé szít sem ki meg ál la pí tá sa im for rá sa i nak meg je lö lé sét, ma ga Hart is bá-
to rít ha tott, aki gyak ran kí sér te ma gya rá za tok kal hi vat ko zá sa it.

A FI LO ZÓ FIA SZO CI O LÓ GIA
A tár sa dal mi szer zô dés „ana li ti kus” fi  lo zó fi  á já nak egy ké szü lô szö veg gyûj te mé nye vi lá gos sá 
te szi majd, hogy Hart jog böl cse le te mi ként kö tô dött a kor társ fi  lo zó fi a ox for di moz gal má hoz és 
J. L. Aus tin mun kás sá gá hoz: Kroko vay 2003. Az ös  sze ál lí tás, amely a tu dós két ma gyar nyel ven 
meg je lent köny vé hez csat la ko zik (Hart 1995; Hart 1999), a kö vet ke zô fon tos Hart- tanul mányokat 
fog lal ja ma gá ban: Fe le lôs ség; Ha nyag ság, mens rea, bün te tô jo gi fe le lôs ség; Rawls a sza bad-
ság ról és el sôbb sé gé rôl; Tör vé nyes jo gok; A hasz nos ság és a jo gok kö zött; Pro le gomenon a 
bün te tés el ve i hez; Van nak-e ter mé sze tes jo gok? A ter mé sze tes jo gok ról írt ta nul mányt lásd 
Hart 2002; kom men tár ja (saj ná la tos nyom da hi bák kal) Kroko vay 2002. A nyelv hasz ná lat vál-
to za ta i ról: Aus tin 1961, 132. (Va la men  nyi Aus tin-idé zet for rá sa „A ment sé gek vé del me” cí mû, 
szin tén a Jog böl cse let ben meg je le nô ta nul mány ma gyar for dí tá sa, ám az ere de ti szö veg ol dal-
szá ma i val.) Aus tin is, Hart is gyak ran el is mer te, hogy a fi  lo zó fi  ai te vé keny ke dés nek sok fé le 
fel fo gá sa lé te zik. Ah hoz a ki hí vó té tel hez azon ban, hogy a fi  lo zó fi a nem más, mint szo ci o ló gia, 
Hart szá má ra Camb rid ge és Wittgen stein is fon tos ki in du ló pont: Hart 1995, 9–10, 332, 341.; 
vö. Hart 1983, 274–277.

„ER KÖL CSI”
Ar ról, hogy az er kölcs és a jog a vi sel ke dés ál ta lá nos be fo lyá so lá sá ra irá nyu ló tár sa dal mi gya kor lat, 
a leg fon to sabb gon do la to kat lásd Hart 1995, 30–38.; az „er kölcs” ki fe je zés szé le sebb je len té sé rôl 
ugyan itt, 195–209., il let ve jo gi ter mé sze tû el ve i rôl 184–195. A „csak er köl csi” kö ve tel mé nyek rôl 
Fein berg 1999, 126.; va la mint Fein berg 1994. A „nem er köl csi” kö ve tel mé nyek rôl Urm son 1950.; 
vö. Rawls 1997, 469–478.

AZ ER KÖLCS „SZÜK SÉG SZE RÛ SÉ GE”
Hart ne ve ze tes váz la tát „a ter mé szet jog leg ele mibb tar tal má ról”, az „ob jek tív”, „egye te mes”, „szük-
ség sze rû” és „ka te go ri kus” im pe ra tí vu szok ról – min dig gon do san hang sú lyoz va az idé zô je le ket! 

– lásd Hart 1995, 215–231. A leg ele mibb tar ta lom gon do la tá nak for rá sa i ként lásd Hobbes 1970, 
111–137.; il let ve Hume 1976, 659–680.; Hume 1996, 67–74. E nél kül – lásd Hobbes 1970, 109.; vö. 
az zal a pa ra frá zis sal, amely re uta lok: Hart 1995, 226. – „örö kös fé le lem ural ko dik, az erô sza kos ha lál 
ve szé lye fe nye get, s az em be ri élet ma gá nyos, sze gé nyes, csú nya, ál la ti as és rö vid”. A Hume-u talást 
lásd Hart 1995, 222.; vö. Hume 1996. Az ob jek tív és szub jek tív kö rül mé nyek meg kü lön böz te té sét 
lásd Lucas 1966, 1–10.;  Rawls 1997, 161–165.

JO GOK
A ter mé sze tes jo gok ra vo nat ko zó té tel a ne ve ze tes es  szé el sô be kez dé se: lásd Hart 2002.; vö. Mill 
1980, 27. Hart ké sôb bi fenn tar tá sa it lásd Hart 1983, 17.; vö. Hart 1982, 162–193.; il let ve Kroko vay 
2002. A Lex ing ton Avenue-n gya ko rolt sza bad ság kép te len sé gé nek pél dá ja: Dworkin 1977, 269. 
A pusz tán meg en ge dett sza bad ság ként el is mert jo gok ról: Hart 1982, 166–169, 171–174, 188.; 
va la mint Fein berg 1999, 85–89. Az im mu ni tás jo ga i ról: Hart 1982, 190–193.; al kot má nyos sze re-
pük rôl: Kroko vay 1993, 64.; a jo gok és a kö te les sé gek kö zöt ti er köl csi, il let ve lo gi kai kö te lék rôl: 
Fein berg 1994; Fein berg 1999, 92–96.; az er köl csi jo gok sze re pé rôl: Fein berg 1999, 126–127.; 
Hart 2002; vö. Kroko vay 2002.
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INTU ICIONIZ MUS
A jo gi kor lá to zás idé zett hí res el vét a Wolfend en-bi zottság fo gal maz ta meg, lásd Hart 1999, 26. 
A kor lá to zás nak tu laj do ní tott ér ték és a be lô le kö vet ke zô szen ve dés ös  sze ha son lí tá sa a klas  szi-
kus ha szon el vû ség ma rad vá nya Mill kö ve tô i nél, lásd pél dá ul Hart 1999, 32, 66, 87.; vö. Fein berg 
1999, 37–39. Ar ról, hogy a ha szon el vû ség „fi  no mí tá sa” Mill nél és kö ve tô i nél a vég sô alap el vek 
komp ro mis  szu mát fel té te le zi, lásd Rawls 1997, 56–57. Hart leg fon to sabb fi  lo zó fi  ai meg gyô zô dé se, 
úgy tûn het az, hogy va la men  nyi fon tos tár sa dal mi gya kor lat ér té kek komp ro mis  szu ma: Hart 1968, 
1–4.; il let ve Hart 1999, 47. Pon to sabb len ne a szö veg így: „...például azok, ame lyek tilt ják...” stb. 
Meg ra ga dom az al kal mat, hogy ja vít sak a hi vat ko zott for dí tás két to váb bi bos  szan tó hi bá ján is. 
Az ár tal mat lan kon zer va tív elv – a 40. ol da lon – ter mé sze te sen nem az in téz mé nyek ér de me i nek 
fel tû né se, ép pen el len ke zô leg. „Csak hogy – kel le ne áll nia a 63. ol da lon, a be kez dés vé gén – amint 
az el mé let sze rint meg ért jük azt az igaz sá got, hogy ma gá nak a tár sa da lom nak a fenn ma ra dá sa 
vá lik er köl cse nél kül le he tet len né” stb.

LI BE RA LIZ MUS
A sza bad ság kü lön bö zô te rü le te i nek ér té ke áll bi zo nyá ra Hart Rawl s-bírálatá nak kö zép pont já ban. 
A szó lás sza bad ság ügy ren di sza bá lya i ról: Hart 1983, 233–234.; az idé ze tet lásd uo., 235. Kant és 
Mill sze re pé rôl a sze mély li be rá lis fel fo gá sá nak ki ala ku lá sá ban lásd Hart 1983, 199, 210–211. Ezek 
a meg jegy zé sek jól ér zé kel te tik azt is, mi ért nem le het meg gyô zô a sza bad ság esz mény ala pú el-
vé nek a vál to zó ta pasz ta la ti ér té ke lés re hi vat ko zó bí rá la ta. Vö. Hart 1983; 1999, il let ve Barry 1965. 
Egy ilyen elô adás ban ter mé sze te sen nem tér he tek ki ar ra, mi ért fél re ve ze tô bi zo nyos pon to kon az 
igaz sá gos ság el mé le té nek, kü lö nö sen a két elv jel lem zô i nek a be mu ta tá sa Hart vizs gá ló dá sá ban. 
Az az es  szé, amely ben Hart, úgy tû nik, egy ér tel mû en sza kít Mill intu icionista ér tel me zé sé vel, a „Ha-
szon el vû ség és ter mé sze tes jo gok”. Mill ál ta lá nos ha szon el vû sé gét – mond ja itt Hart – nem el vek 
ta pasz ta la ti komp ro mis  szu ma ként kell ér tel mez ni, mert ab szo lút el sôbb ség il le ti meg az igaz sá gos-
ság és az alap ve tô jo gok tisz te le tét, az em be ri lét, az em be ri élet mi nô ség leg alap ve tôbb er köl csi 
kö ve tel mé nye it, az er köl csök el sô szint jét. Hart 1983, 188–190. A tár sa dal mi élet min den er köl csi leg 
el fo gad ha tó for má já ban – te szi hoz zá – kell len nie bi zo nyos, az egyé nek sza bad sá gát és alap ve tô 
ér de ke it ol tal ma zó vé de lem nek. A kor mány zat tel jes jog gal és tu laj don kép pen szük ség sze rû en tö-
rek szik az ál ta lá nos jó lét elô moz dí tá sá ra, de e jo gok el is me ré se bi zo nyos kor lá tok kö zé szo rít ja e 
tö rek vést. Lásd uo., 194–195. Meg erô sí tet te Har tot eb ben a meg gyô zô dé sé ben az a vá lasz, ame lyet 
bí rá la tá ra Rawls adot t, mi vel eb ben Rawls az alap sza bad sá gok ös  sze han golt rend sze rét im már az 
em be ri sze mély egy sa já tos fel fo gá sá ra és er köl csi alap ké pes sé ge i nek szük ség le te i re épí ti. Lásd 
Hart 1983, 17.; vö. Rawls 1987, 4, 13–16. Hart kri ti ká já nak meg le pô és meg le he tô sen kri ti kát lan 
ér tel me zé se ként lásd Do mon kos 2001.

Vé gül al ka lom kí nál ko zik itt ar ra, hogy tisz te leg jünk a 2002 de cem be ré ben el hunyt nagy fi  lo zó fus, 
John Rawls élet mû ve elôt t. Ar ról, hogy azt a fi  lo zó fi  át, amit a tár sa dal mi szer zô dés, a mél tá nyos-
ság ként fel fo gott igaz sá gos ság, a po li ti kai sza bad el vû ség vagy egy más nak tar to zá sunk (Scanlon 
2000.) fi  lo zó fi  á já nak szok tak ne vez ni, s amit én in kább az együtt mû kö dés fi  lo zó fi  á já nak ne vez nék, 
mi ként be fo lyá sol ta Hart mun kás sá ga, lásd majd Kroko vay 2003.

ETI KA
A jo gok el mé le té nek szük sé ges sé gé rôl: Hart 1983, 196. A fi  lo zó fi a cél já ról és az eti ká ról Aus tin 1961, 
125–126, 129–130. Ar ról, hogy a szo ci o ló gi a ként mû velt fi  lo zó fi a ka te gó ria hi bák el há rí tá sa, lásd Ryle 
1974, 10.; hogy nyel vé sze ti je len ség tan (lin guis tic phe nom e nol o gy) lásd Aus tin 1961, 130.
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